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D–3067 

M. Com. (Final) EXAMINATION, 2020 

(Compulsory) 

Paper Second 

ADVANCED COST ACCOUNTING 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 100 

uksV % lHkh ik¡p iz’uksa d¢ mŸkj nhft,A izR;sd bdkbZ ls ,d iz’u djuk 

vfuok;Z gSA lHkh iz’uksa d¢ vad leku gSaA 

 Attempt all the five questions. One question from each 

Unit is compulsory. All questions carry equal marks. 

bdkbZ&1 

(UNIT—1) 

1- Ø;&pØ D;k gS \ la{ksi esa bl pØ dh fØ;kvksa dks le>kb,A  

What is Purchase-Cycle ? Briefly explain its operations.  

vFkok 

(Or) 

lkexzh ds {k;] vo’ks”k] nks”k;qDr eky o fodf̀r eas vUrj crkb,A {k; 

dk ys[kkadu dSls fd;k tkrk gS \ 

Distinguish between waste, scrap, defectives and spoilage of 

material. How is wastage accounted for ? 
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bdkbZ&2 
(UNIT—2) 

2- ,d oLrq dh 5000 bdkb;k¡ mRiknu djus dh ykxr fuEufyf[kr  
gS % 

 ` 

lkexzh 20,000 

Je 25,000 

izR;{k O;; 400 

fLFkj mifjO;; 16,000 

ifjorZu’khy mifjO;; 4,000 

oLrq dh izR;sd 1000 vfrfjDr bdkb;ksa dk fuekZ.k djus esa mRiknu 

ykxr fuEu izdkj ls c<+rh gS % 

¼v½ lkexzh vkuqikfrd 

¼c½ Je vuqikr ls 10% de 

¼l½ izR;{k O;; vkuqikfrd 

¼n½ LFkk;h O;; ` 200 vfrfjDr 

¼b½ ifjorZu’khy O;; vuqikr ls 25% deA 

vki (i) oLrq dh 8000 bdkb;ksa ds mRiknu dh vuqekfur ykxr Kkr 

dhft, rFkk (ii) fn[kkb;s fd fdruk vUrj vk,xk ;fn dkj[kkuk 

mifjO;; etnwjh ij vk/kkfjr gksA 
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The cost of manufacturing 5000 units of a commodity 
comprises : 

 ` 

Materials  20,000 

Wages 25,000 

Direct Expenses 400 

Fixed Overhead 16,000 

Variable Overhead 4,000 

For manufacturing every 1000 extra units of a commodity 
the cost of production increase as follows : 

(a) Material proportionately 

(b) Wages 10% less than proportionately  

(c) Direct Expenses proportionately  

(d) Fixed overhead ` 200 extra 

(e) Variable overhead 25% less than proportionately  

Calculate (i) the estimated cost of producing 8000 units of 
the commodity, and (ii) show how much it would differ if 
factory overhead is based on labour.   

vFkok 
(Or) 

,d dEiuh dh iqLrd eas fuEufyf[kr vk¡dM+s 31 ekpZ] 2019 dks 
lekIr gksus okys o”kZ ds fn;s gSa % 

 ` ` 

31 ekpZ] 2018 dks fØ;ek.k&dk;Z 1,70,000  

?kVk;k % 31 ekpZ] 2018 dks Bsdknkrkvksa ls  
        izkIr vfxze jkf’k 1,10,000 60,000 
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o”kZ ds ysu&nsu fuEufyf[kr Fks % 

 ` 

Bsds dks lkexzh O;kikjh us lh/kh lIykbZ dh 12,000 

lkexzh LVksj ls fuxZfer gqbZ 21,000 

ikfjJfed  17,000 

dk;Z O;; 3,000 

iz’kklu O;; ¼ftlesa ls ` 500 lkekU; ykHk&gkfu [kkrs 
dks pktZ djus gSa½ 2,500 

Iyk.V fuxZfer fd;k  5,000 

lkexzh Bsdksa ls lh/ks O;kikjh dks ykSVk;h 900 

lkexzh LVksj dks ykSVk;h 1,100 

Bsds iw.kZ gq, 45,000 

izekf.kr dk;Z 30,000 

Bsdksa ij ykHk fy;k x;k 23,000 

Bsdknkrkvksa ls vfxze 80,000 

^Bsdk ystj [kkrk* rFkk ^dqy Bsdknkrk [kkrk* rS;kj dhft, rFkk 
fn[kkb, fd pkyw dk;Z fpV~Bs eas 31 ekpZ] 2019 dks dSls fn[kk;k 
tk;sxkA 
The following figures are disclosed by the books of a 
company for the year ending 31st March, 2019 : 

 ` ` 

Work-in-progress as on  31st  March, 
2018 1,70,000 

 

Less :  Advances from contractees as  
           on 31st March, 2018 1,10,000 60,000 
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Transaction during the year were : 

 ` 

Materials supplied to contract by the merchant  
          directly 12,000 

Materials issued from stores  21,000 

Wages  17,000 

Working expenses  3,000 

Administration expense (of which ` 500 are 
chargeable to general Profit & Loss Account) 2,500 

Plant issued  5,000 

Materials returned from contracts directly to  
         merchant  900 

Materials returned to store 1,100 

Contracts finished  45,000 

Work certified  30,000 

Profit taken upon contracts 23,000 

Advances from contractees  80,000 

Prepare the ‘Contract Ledger Account’ and ‘Total 
Contractee’s Account’ and show how the work-in-progress 
would appear in the Balance Sheet as on 31st March, 2019. 

bdkbZ&3 
(UNIT—3) 

3- ,d fuekZ.kh laLFkk dk mRiknu nks fof/k;ksa ^v* vkSj ^c* ls gksdj 
xqtjrk gS fQj rS;kj LVkWd esa tkrk gSA ;g ekywe gS fd nksuksa fof/k;ksa 
eas dqy iz;qDr Hkkj dk 5% de gks tkrk gS vkSj 10% vo’ks”k cprk 
gS tks ^v* vkSj ^c* fof/k;ksa dk Øe’k% ` 80 izfr Vu rFkk ` 200 izfr 
Vu fcdrk gSA  
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nksuksa fof/k;ksa ds lead fuEufyf[kr gSa % 

 fof/k ^v* fof/k ^c* 

lkexzh ¼Vuksa esa½ 1000 70 

lkexzh dh ykxr ¼izfr Vu ` esa½ 125 200 

etnwjh ¼`½  28,000 10,000 

fuekZ.k O;; ¼`½ 8,000 5,250 

mRiknu ¼Vuksa eas½ 830 780 

fof/k [kkrs rS;kj dhft, tks nksuksa fof/k;ksa dh izfr Vu ykxr crk;sA 
fdlh Hkh fof/k esa dksbZ LVkWd ugha FkkA 
The product of a manufacturing concern passes through two 
processes A and B and then to finished stock. It is 
ascertained that in each process 5% of total weight is lost and 
10% is scrap which from processes A and B realises ` 80 per 
ton and ` 200 per ton, respectively.  

The following are the figures relating to both the processes : 

 Process 
‘A’ 

Process 
‘B’ 

Materials (ton) 1000 70 

Cost of Materials (` per ton) 125 200 

Wages (`) 28,000 10,000 

Manufacturing Expenses (`) 8,000 5,250 

Output (ton) 830 780 

Prepare Process Cost Accounts showing cost per ton of each 
process. There was not stock in any process.  

vFkok 
(Or) 

vuqeku ifjO;;&i=d D;k gS \ vuqeku ifjO;; ys[kkadu fof/k rFkk 
vuqeku ifjO;; ys[kkadu ds ykHk o nks”k dk o.kZu dhft,A  
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What are Estimate Cost Cards ? Discuss the Estimate Cost 
Accounting method and advantages and drawbacks of 
Estimate Cost Accounting.  

bdkbZ&4 
(UNIT—4) 

4- fuEufyf[kr fooj.k ls lkexzh fopj.kksa dh x.kuk dhft, rFkk mudk 
lEcU/k Hkh nhft, % 

lkexzh 
izeki okLrfod 

ek=k jkf’k ¼`½ ek=k jkf’k ¼`½ 

A 50 6 40 6 

B 40 3.75 50 3.60 

C 30 3 40 2.80 

 120  130  

From the following particulars, calculate material variances 

and give their relationship : 

Materials 
Standard Actual 

Quantity Price (`) Quantity Price (`) 

A 50 6 40 6 

B 40 3.75 50 3.60 

C 30 3 40 2.80 

 120  130  

vFkok 
(Or) 

ctfVax D;k gS \ ctVksa ds fofHkUu izdkjksa dh O;k[;k dhft,A  
What is Budgeting ? Explain the different types of budgets.  
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bdkbZ&5 
(UNIT—5) 

5- izcU/kdh; fu.kZ;ksa eas lhekUr ykxr fof/k ds dqN egRoiw.kZ mi;ksxksa dks 
crkb;sA  
State some of the important applications of marginal costing 
for managerial decision.  

vFkok 
(Or) 

jko fy- ds vfHkys[k fuEu izdkj gSa % 
 2018  

(`) 
2019  
(`) 

foØ; 3,45,000 3,90,625 

dqy ykxr 3,12,000 3,21,250 

Kkr dhft, % 
(i) ykHk&ek=k vuqikr  

(ii) fLFkj O;; 
(iii) le&foPNsn fcUnq 
(iv) ` 1,50,000 dh fcØh ij ykHk ;k gkfu 
(v) ` 8,00,000 dh fcØh ij ykHk 
The record of Rao Ltd. are as follows : 

 2018  
(`) 

2019  
(`) 

Sale 3,45,000 3,90,625 
Total Cost 3,12,000 3,21,250 

Find out : 

(i) Profit Volume Ratio 
(ii) Fixed Cost 
(iii) Break-Even Point 
(iv) Profit or loss on the sales of ` 1,50,000  
(v) Profit on the sales of ` 8,00,000 
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